
 
                 COPIA 

COMUNE di VITULAZIO  

PROVINCIA DI CASERTA  
        
   
                VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIG LIO COMUNALE 

 
                                           N.  2    del 28.02.2017 
=========================================================================
OGGETTO:  Presa d’atto dei provvedimenti della Prefettura di Caserta Prot. n. 11892/ AREA II 
(EE.LL.) del 15 febbraio 2017, Decreti  di  sospensione ex  art.  11 D.Lgs. 235/2012 
di Luigi Romano e Antonio Catone,  rispettivamente, Sindaco e consigliere/ 
assessore comunale di Vitulazio.   
=========================================================================  
L’anno  2017  il giorno  28 del mese di FEBBRAIO alle ore  09,30  nella sala delle adunanze consiliari 
della sede comunale, a seguito di convocazione con invito del Presidente del Consiglio in data  
23/02/2017 prot. n. 1806 consegnato a tutti i signori consiglieri, come da dichiarazione del messo 
comunale, si è riunito  il Consiglio Comunale in  sessione ordinaria,  seduta  pubblica di seconda 
convocazione. 
 Procedutosi all’appello nominale, risultano: 

COGNOME E NOME PRES. ASS. COGNOME E NOME PRES. ASS. 

DEL MONTE GIOVANNA  X CIOPPA ASSUNTA  X 
FALCO GIOVANNA  X CUCCARI ACHILLE  X 

CARUSONE ANGELO  X SCIALDONE GIOVANNA LINA  X 
SABATINO ROSA  X RUSSO RAFFAELE  X 

DI LILLO RAFFAELE  X BERNARDO IMMACOLATA  X 
                                   TOTALE  10 

  
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale dott.ssa Antonietta Tonziello incaricato della redazione del 
presente verbale. 
 
  



Delibera n°  2  del  28.02.2017 
 

OGGETTO:  Presa d’atto dei provvedimenti della Prefettura di Caserta Prot. n. 11892/ AREA II 
(EE.LL.) del 15 febbraio 2017, Decreti  di  sospensione ex  art.  11 D.Lgs. 235/2012 
di Luigi Romano e Antonio Catone,  rispettivamente, Sindaco e consigliere/ 
assessore comunale di Vitulazio. 
 
 In apertura di seduta, il Presidente inizia ad illustrare al Consiglio il primo punto all’O.D.G. recante : 
“Presa d’atto dei provvedimenti della Prefettura di Caserta Prot. n. 11892/ AREA II (EE.LL.) del 
15 febbraio 2017, Decreti  di  sospensione ex  art.  11 D.Lgs. 235/2012 di Luigi 
Romano e Antonio Catone,  rispettivamente, Sindaco e consigliere/ assessore 
comunale di Vitulazio. 
 
Il Consigliere Raffaele Russo chiede di poter prioritariamente intervenire per la discussione di 
questioni preliminari, a termini di regolamento . Consegna al Presidente una nota a sua firma a valere 
per tutti i punti all’O.D.G. recante quale oggetto: “Presa d’atto dei provvedimenti della Prefettura, 
punto n. 1 all’O.D.G.” – Ne chiede l’alligazione al presente verbale (allegato 1). Chiede, altresì, che sia 
discussa e messa ai voti . 
Il Presidente precisa che la richiesta non è pertinente alla discussione avviata e che occorre attenersi al 
I° punto all’O.D.G. ed invita il Consigliere Russo ad illustrare il contenuto della nota presentata. 
Il Consigliere Russo insiste per la discussione e la votazione, ritenendo leso il proprio diritto di 
Consigliere a produrre questioni pregiudiziali (art. 48 Regolamento). Lo stesso chiede al Presidente il 
rispetto delle disposizioni del Regolamento del 2009, tuttora in vigore. 
 
Il Presidente conferma la volontà di dirigere i lavori consiliari secondo l’O.D.G.- Non ritiene di dover 
mettere ai voti la nota esibita dal Consigliere Raffaele Russo. 
La Consigliera Giovanna Del Monte dichiara di sostenere la richiesta del Consigliere Raffaele 
Russo,ritenendola del tutto fondata e conforme alla legge. 
Interviene il Consigliere Achille Cuccari: unitamente alla Consigliera Giovanna Lina Scialdone, 
sostengono l’iniziativa qui promossa dal Consigliere Raffaele Russo. 
La stessa riflette una nota a loro firma, presentata in data 27.02.2017 al protocollo dell’Ente, da leggere 
in Consiglio Comunale, ma non riscontrata dal Presidente. 
In avvio di illustrazione del 1° punto all’O.D.G., il Presidente autorizza le registrazioni audio della 
seduta Consiliare su richiesta di : Consigliere Raffaele Russo, Sig.ri Mario De Rosa , Alfredo Di 
Lettera, Francesco De Domenico, Antonio Castaldo, Consigliera Giovanna Lina Scialdone. 
In via preliminare, il Consigliere Raffaele Russo ed il Consigliere Achille Cuccari chiedono al 
Presidente, a termini di regolamento di discutere e mettere ai voti le note di cui sopra si è fatto 
riferimento; il Presidente precisa di volersi attenere all’O.D.G., in cui le dette note non sono 
contemplate .  
I Consiglieri richiedenti sottolineano come la decisione del Presidente violi il vigente Regolamento per 
il funzionamento del Consiglio Comunale. 
Il Presidente dà lettura della nota di invio dei provvedimenti adottati dal Prefetto di Caserta in data 
15.02.2017 di sospensione del Sindaco Luigi Romano e del Vice Sindaco Antonio Catone. 
Su richiesta del Consigliere Raffaele Russo, il Presidente dà lettura integrale dei provvedimenti di 
sospensione. La Consigliera Assunta Cioppa fa notare che il contenuto degli stessi è a conoscenza di 
ciascun Consigliere essendo stati loro notificati nell’immediatezza dell’adozione. 
Il Consigliere Raffaele Russo riconosce che la sua richiesta è del tutto pretestuosa, ma è la risposta 
all’atteggiamento di violazione delle regole tenuto dalla maggioranza in relazione sia a quanto stabilito 
nel regolamento che a quanto concordato per gli orari di convocazione dei Consigli Comunali. 
Il Presidente dà lettura integrale dei provvedimenti di sospensione adottati dal Prefetto nei confronti 
del Sindaco Luigi Romano e del Vice-Sindaco Antonio Catone. 



All’esito, la discussione si sposta sulla normativa applicata dall’Ente per l’individuazione del facente 
funzioni di Sindaco, nel caso specifico di sospensione contestuale dello stesso e del Vice-Sindaco. 
Si discute, pertanto, sull’art. 20 dello Statuto Comunale  e sulla corretta individuazione del Sindaco 
facente funzioni. 
A mente della citata disposizione, dopo alcune rinunce, in atti depositate, la carica è stata accettata 
dall’Assessora Rosa Sabatino. 
Il Consigliere Raffaele Russo precisa di ritenere che l’art. 20 non è stato correttamente applicato, in 
quanto lo stesso non contempla l’ipotesi di sostituzione del Sindaco sospeso, ma solo di una sua 
assenza o impedimento temporaneo, che sono istituti diversi. 
A suo dire, le funzioni assunte dall’Assessora Rosa Sabatino non sono conformi allo Statuto e alla 
Legge. Lamenta anche, e con lui gli altri componenti della minoranza, di non aver avuto alcuna 
conoscenza di detta circostanza. 
La Consigliera Assunta Cioppa riferisce che in proposito è stato rivolto espresso quesito alla 
Prefettura, al fine di conoscere se il procedimento descritto dall’art. 20 dello Statuto ed applicato 
dall’Ente fosse quello rispondente alle norme. Allo stato non vi è ancora risposta. 
Il Consigliere Raffaele Russo, sostenendo la illegittimità della procedura descritta, precisa che trattasi 
di un buon motivo per non proseguire oltre nei lavori di questo Consiglio. 
Produce una nota a sua firma da allegare al presente verbale (allegato n. 2) quale dichiarazione di voto 
contrario anche per gli ulteriori punti in discussione all’O.D.G.. 
Precisa, infine, di ritenere contraria alla legge l’esistenza di un Consiglio Comunale che non ha al suo 
interno un Vice-Sindaco legittimamente nominato. 
Il Consiglio attuale non risulta legittimamente costituito e l’incarico della Consigliera Rosa Sabatino è 
stato senz’altro attribuito in palese violazione dello Statuto. 
Il Presidente del Consiglio rivendica la correttezza del procedimento seguito e la sua rispondenza allo 
Statuto vigente. 
La Consigliera  Giovanna Del Monte precisa di non aver avuto, unitamente agli altri consiglieri di 
minoranza nessuna notifica ufficiale in ordine alle funzioni di Vice-Sindaco assunte dalla Assessora 
Rosa Sabatino, in seguito alle note vicende. Nessuna notizia è loro pervenuta neanche rispetto alle 
motivazioni per le quali gli Assessori Giovanna Falco e Angelo Carusone hanno rinunciato 
all’incarico. 
La discussione continua con l’intervento del Consigliere Raffaele Russo che chiede di dare lettura 
dell’art. 20 dello Statuto la cui copia è in possesso del Consigliere Achille Cuccari. 
Al Presidente del Consiglio, che sottolinea che quello in possesso del Consigliere Achille Cuccari è lo 
stesso Statuto di cui è stata data già lettura, il Consigliere Raffaele Russo replica sostenendo che quello 
letto dalla maggioranza è lo Statuto della Repubblica delle banane(espressione ritirata in fase 
successiva n.d.r.). 
Ritiene che la maggioranza abbia imbrogliato la minoranza dando lettura di un articolo diverso da 
quello vero ed in vigore in questo Comune. 
Il Presidente e gli altri componenti la maggioranza richiamano il Consigliere Raffaele Russo 
all’utilizzo di frasi non offensive, confermando la veridicità dell’articolo letto, peraltro pubblicato sul 
sito web del Comune a disposizione di tutti. 
Il Consigliere Achille Cuccari dà lettura dell’art. 20 in suo possesso, che risulta essere lo stesso già 
letto dal Presidente. 
Ne illustra il contenuto, precisando di non ritenere legittima la carica di facente funzioni  assunta dalla 
consigliera Rosa Sabatino. 
Si associa alla posizione anche il Consigliere Raffaele Russo, il quale sostiene che, a rigore letterale di 
disposizione, l’unica deputata  all’incarico è la Consigliera Giovanna Del Monte, già Assessora 
Anziano all’epoca dell’insediamento dell’attuale Amministrazione. 
La discussione continua tra il Consigliere Raffaele Russo e la Consigliera Assunta Cioppa sulla portata 
applicativa dell’art. 20 dello Statuto Comunale. 



La Consigliera Assunta Cioppa conferma che in proposito è stato richiesta alla Prefettura un esplicito 
parere. 
Il Consigliere Raffaele Russo, convinto che i dubbi in ordine alla regolare composizione dell’attuale 
Consiglio siano  sempre più fondati, ribadisce che questo Consiglio non può oggi essere operativo. 
La discussione viene chiusa dal Presidente il quale passa all’esame del 2° punto all’O.D.G.- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 











   
IL PRESENTE VERBALE VIENE COSI’ SOTTOSCRITTO 

IL PRESIDENTE 
DOTT. RAFFAELE DI LILLO 

F.to Dott. Raffaele Di Lillo  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
DR. SSA ANTONIETTA TONZIELLO 

F.to Dr.ssa Antonietta Tonziello 
 

E’ COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE 

 
VITULAZIO Lì 10/03/2017 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dr. ssa Antonietta Tonziello 

 IL SOTTOSCRITTO, VISTI GLI ATTI D’UFFICIO 
ATTESTA 

CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE E’ STATA AFFISSA ALL’ALBO 
PRETORIO ON LINE COMUNALE IL 10/03/2017 PER LA PUBBLICAZIONE DI 15 
GIORNI CONSECUTIVI, COME PREVISTO DALL’ART. 124 C.1 DEL D. Lgs.   N. 
267/2000. 

ADDI’ 10/03/2017 IL SEGRETARIO COMUNALE 
DR. SSA ANTONIETTA TONZIELLO 
F.to Dr.ssa ANTONIETTA TONZIELLO 

 

IL SOTTOSCRITTO, VISTI GLI ATTI D’UFFICIO 
ATTESTA  

CHE LA PRESENTE DELIBERAZIONE E’ DIVENUTA ESECUTIVA IL 
 28.02.2017. 
PERCHE’ DICHIARATA IMMEDIATAMENTE  ESEGUIBILE  AI SENSI 
DELL’ART. 134 COMMA 3 DEL D. LGS. 267/2000. 
ADDI’10.03.2017. 
 DECORSI 10 GIORNI DALLA ESEGUITA PUBBLICAZIONE. 
         ADDI’___________ 

  
IL SEGRETARIO COMUNALE 

DR. ssa ANTONIETTA TONZIELLO 
F.to Dr.ssa Antonietta Tonziello 
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